

# NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hónap 750 P  
Negyedévre 2100 P  
Félévre 4000 P

## Aláírták a Magyarországgal kötött fegyverszüneti megállapodást

Moszkva, január 20. Január 18. és 20-a között Moszkvában a Magyarországgal kötendő fegyverszüneti megállapodás kérdésében tárgyalások folytak, egyrészt az összes, Magyarországgal hadiállapotban lévő Egyesült Nemzetek nevében a Szovjetunió, Nagybritannia és az Északamerikai Egyesült Államok megbízottai, másrészt Magyarországnak ideiglenes nemzeti kormányának küldöttsége között.

A tárgyalásokon résztvettek a Szovjetunió részéről: Molotov, Dekanozov, Puskin, Szuszajkov vezéreztetés, Trajnin ellentengernagy; az Északamerikai Egyesült Államok részéről: Harriman, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete, Cannon és Dean vezéreztetés; Nagybritannia részéről: teljhatalmú megbízottja, Balfour és Crosswhite. Magyarországnak képviselőjeként a tárgyalásokon az

ideiglenes nemzeti kormány következő megbízottai vettek részt: Gyöngyösi János külügyminiszter, Vörös János vezéreztetés, honvédelmi miniszter és Balogh István miniszterelnökségi államtitkár.

A tárgyalások január 20-án a Magyarországgal megkötött fegyverszüneti megállapodás aláírásával fejeződtek be. A fegyverszüneti megállapodást a Szovjetunió, Nagybritannia és az Északamerikai Egyesült Államok kormányainak megbízásából a Szovjetunió marsallja: Vorosilov írta alá. Magyar részről a megállapodást Gyöngyösi János, Vörös János vezéreztetés és Balogh István írta alá. A megállapodás aláírásánál jelen volt Firlinger, Csehszlovákia követe és Szimics, Jugoszlávia követe.

A fegyverszüneti megállapodás szövegét külön hozzák nyilvánosságra.

## LENIN MŰVE

Írta: Révai József

21 évvel ezelőtt halt meg Lenin, a szovjetállam megalapítója. Hét esztendőig, 1917-től 1924-ig, állt Oroszország és a vele önkéntesen szövetséges testvérállamok élén. De az orosz történelemre nemcsak Leninnek az a hétesztendő államvezetése nyomta rá a maga kitorolhatatlan bélyegét, hanem az a tizenegy esztendő is, mely megelőzte és az a húsz esztendő is, mely követte. A lenini korszak felöleli az orosz történelem utolsó negyven évét. Ebben a korszakban készítették elő Lenin és munkatársai a világtörténelem első igazi népállamának megteremtését, ebben a korszakban zajlott le Lenin vezetésével az orosz történelem nagy fordulata, az 1917-es októberi forradalom, ebben a korszakban folytatta és tetőzte be a Lenin által megkezdett művet Lenin vezértársa és nagy utódja, Sztálin.

Lenin műve a német fasiszták elleni nagy szabadságháborúban állta ki a világtörténelmi tűzpróbát. Ebben a háborúban vált az egész haladó emberiség számára nyilvánvalóvá, hogy a szovjetállam nemcsak az orosz nép, hanem az egész emberiség számára jelentett egy világtörténelmi lépést előre. Mi lett volna a társadalmi haladásból, az emberi jogokból, a nemzeti szabadságból, ha nincs a Szovjetunió, Lenin—Sztálin állama, az a kétszázmillió népi nagyhatalom, mely szárnyátszta a német fasiszták világhódító ter-

veinek? Ma már mindenki látja, hogy a Szovjetunió nélkül a német fasiszták nem lehetett volna legyőzni. A Szovjetunió nélkül Európa népeinek évtizedes, talán évszázados rabság lett volna az osztályrésze, állami és nemzeti létük talán örökre megsemmisült volna. A Szovjetuniónak köszönheti az emberiség, hogy ma már elmondhatjuk: ennek a halálos veszedelemnek, ennek a szörnyű lidércnyomásnak egyszersmindenkora vége.

1917-ig nem volt nagyhatalom, mely a népszabadságnak, a nemzeti szabadságnak, a politikai és társadalmi haladásnak lett volna óra. 1917 óta van! A magyar népnek kellene a legjobban az emberiség történelmének ezt a hatalmas vívmányát értékelni tudni, hiszen a magyar szabadságharcok tragédiája éppen abban állt, hogy a német világhatalommal szemben a magyarok csak saját erejükre támaszkodhattak és így alulmaradtak. Mit jelentett volna a magyar nemzet számára, ha lett volna egy nagyhatalom, mely óra és támogatója a népek szabadságtörekvéseinek! Kossuth Lajos 1848-ban és később kétségbeesetten, de hiába kereste azt a nagyhatalmat, mellyel szövetségben a magyar ügyet diadalra vihetné volna.

Hogy Lenin alkotása, a szovjetállam, a fasiszta tatárjárással szemben betölthesse az emberi haladás védőpajzsának szerepét,

ahhoz mindenképp az orosz államot kellett nagyra és erőse tenni. Lenin és Sztálin az egész emberiségnek szolgáltak azzal, amit az orosz nép és a vele együtt élő népek számára tettek. Az orosz mindig nagy nép volt, nagy nemzeti erényekkel. Tatár, német, svéd, francia hódítók ellen vívta ki állami egységét és védte meg nemzeti függetlenségét. De az orosz nép erényeit az Oroszországban évszázadokig uralkodó állami és társadalmi rend nem engedte szabadon fejlődni és kibontakozni. Oroszország hatalmas állam volt, a XIX. század óta mégis egyik megszegyenítés és vereség a másik után érte. Az orosz nép és az orosz társadalmi rend között szakadék tángott. Ez a szakadék volt az orosz állam gyengeségének, gazdasági és kulturális elmaradottságának főoka. Lenin műve volt ennek a szakadéknak az eltüntetése. Azzal, hogy új állami és társadalmi rendet teremtett Oroszországban, utat nyitott az orosz nép ősi nemzeti erényeinek és képességeinek szabad érvényesülésére. Átnevelte, átgyúrta az orosz népet: ezzel vette meg az alapját az orosz állam felemelkedésének és erejének. Oroszország nagy honvédelmi háborújában a német hódítók ellen nem kis szerepet játszott az orosz nép ősi vilézi és hadi erényei. De döntők azok az új erények és képességek, melyeket az 1917-es nagy szocialista forrada-

lom hozott felszínre, plántált be az orosz népbe. A német fasiszták ellen aratott győzelmeit Oroszország annak köszönheti, hogy Lenin új orosz államot, új orosz társadalmi rendet teremtett a régi helyébe.

De Lenin államvezetésének hét esztendejéből négy háborúkkal és polgárháborúkkal telt el, a szovjet nép új hajlékának építésére csak három év jutott. Lenin a szovjetállamnak és a szovjetársadalomnak csak alapját rakhatta le, falait húzhatta fel: az új hajlék befejezése a nagy építőmesterre, Sztálinra maradt. Az ő kéze alatt változott meg Oroszország arculata. Az ő vezetésével a hajtott végre az orosz nép a világtörténelem legnagyobb ipari forradalmát. Ő alakította át a muzsik országot a nagyipar, a gépesített mezőgazdaság országává. Sztálin előre látta, hogy a szovjetállam számára ümi fog az óra, amikor a harcmezőn kell majd kiállnia a próbát. Sztálin érdeme, hogy a Szovjetunió az ukrain szén és ércbázis elvesztése után is rendelkezett az urali, a szibériai ipartelepekkel, melyek ontották a hadianyagot. Sztálin érdeme, hogy a vörös hadsereg nemcsak a hősök, hanem a modern fegyverek hadserege is. És Sztálin maga, ha jellemezni akarja működésének alapelveit, azt mondja: Lenin tanítványa vagyok, Lenin példáját igyekszem követni.

Gondolkodó ember számára ma már nem kétséges, hogy az a hatalmas erőkefejtés, melyre a Szovjetunió ebben a felszabadító háborúban képesnek bizonyult, a legszorosabban összefügg Lenin és Sztálin művével. Nincs ország, mely kibirta volna azokat a megpróbáltatásokat, melyeket a Szovjetunió kibirt. És hogy kibirta őket, azt nem elsősorban kiterjedt területének, lakossága számának köszönheti, hanem annak, amit Lenin és Sztálin alkotott.

Mi a titka ennek az új társadalmi és állami rendnek? Hol a forrása annak a hazaszeretetnek, mely az orosz népet nemcsak rendkívüli nehézségek leküzdésére és nagy áldozatok elviselésére, de emberfölötti kitartásra és hősiességre is képesé tette? Vörösmarty szavai magyarázzák meg ezt a „csodát”. A nagy magyar költő írta:

„Neve: szolgálj s ne láss bért.  
Neve: adj pénzt és ne tudj mért.  
Neve: halj meg más javáért.  
Neve: szegyen, neve: átok:  
Ezzé lett magyar hazátok.”

Fordítsuk meg mindezt és meg tudjuk, mi a titka a szovjet állam erejének. Az orosz nép látja munkájának „bérét”. Az orosz nép tudja, miért ad pénzt, mire áldoz. Az orosz nép, ha kell, meghal, de nem a más, hanem a maga javáért. Az orosz haza neve ezért nem szegyen és nem átok, hanem dicsőség és áldás kétszázmillió fia számára. Az orosz nép világ-raszoló helytállásának, a vörös hadsereg diadalainak titka, hogy Lenin és Sztálin egy önmagának dolgozó társadalmat teremtettek, melyet nem szabdalnak szét osztályellentétek és melyet nem gyengít kizsákmányolók és kizsákmányoltak lappangó polgárháborúja. A szovjet államban a dolgozó nép önkormányzatának ereje abból származik, hogy nem a nép elnyomása a feladata, hanem a nép védelme külső ellenség ellen. Lenin műve, hogy földet adott az orosz parasztnak és a két legnagyobb dolgozó néposztály, a munkásság és parasztság szövetségét tette meg az új orosz állam alapjává. Az a nép, mely élvezzi saját munkájának gyümölcsét, nem kívánja meg a másét. Ez az alapja annak, hogy a Szovjetunió népei közös nemzetiségi államot, egyenrangú nemzetek nagy családját tudták alkotni. De ez az alapja annak is, hogy a szovjetállam teljesíteni tudta felszabadító hivatását és önzetlen segítséget tud nyújtani a német fasiszmus ellen küzdő népek szabadságharcainak.

A fasiszták és mindenrendű és rangú barátaik Lenin művével ijesztgetni próbálják az emberiséget. Elrettentő példaként állítják a népek elé azt, ami minden gondolkodó és haladó emberre ellenállhatatlan vonzóerőt gyakorol. De nagy kérdés, hogy ez a rémítgetés nem fog-e visszafelé elsülni? Nem azt fogják-e a népek mondani, hogy az a bizonyos „bolsevizmus” mégse lehet az ördög találmánya, ha olyan vezéreket tudott adni az orosz népnek, mint Lenin és Sztálin! Mi félnivaló van attól a bolsevizmustól, mely képessé tette az orosz népet arra, hogy rövid idő alatt jobb hadvezéreket állítson seregei élére, mint a „verhetetlen” orosz generálisok, akik a haditudo-

mányt állítólag az anyatejjel szívták magukba? Valóban olyan rettenetes-e az a „bolsevizmus”, mely gránitnál és acélnál keményebb szervezetet tudott teremteni, erősebbet, mint a német militarizmus katonai gépezete? Olyan ijesztő-e Lenin műve, ha hihetetlen rövid idő, alig húsz esztendő alatt, a cári Oroszország évszázados elmaradását tudta eltüntetni, az orosz államot nagyob-

bá és hatalmasabbá tette, mint valaha volt?

A bolsevizmussal, a „keleti veszedelem”-mel rémítettek Magyarországon is. De volt idő, amikor a magyar feudalizmus a „nyugati veszedelem”-mel rémítgetett. Az ördög mindig arról az égtájról fenyegette a magyar urakat, amely felől a legmelegebben, a legtermékenyebben süttött a társadalmi haladás napja. És amikor egy évszázad előtt a haladás napja

nyugaton kelt fel, a magyar hazafiak — akár hogy rémítgették is őket a jakobinus rémmel — Párizsra vetették vigyázó szemüket. Bacsányi, Petőfi, a márciusi fiatalok a francia forradalomból tanult magyar hazafiságot. Leninnel a haladás napja kelt fel. Erdemes volna követni Bacsányi és Petőfi példáját és magyar hazafiságot elismenni tanulni Lenin és Sztálin népehez.

## Lodz és Krakkó felszabadult

**A vörös hadsereg már Kelet-Poroszország s Szilézia területén nyomul előre — A győztes hadműveletekben öt hadseregeszereget vesz részt.**

Most már öt szovjet hadseregeszereget támad a lengyelországi arcvonalon, a keletporosz határvidéktől egészen a Kárpátok északi lejtőjéig. A pénteki nap a vörös hadsereg példa nélkül álló győzelmi sorozatában is előkelő helyet követel magának. Sztálin marsall öt különböző rendkívüli napiparancsban adta hírül az ezen az egy napon elért győzelmeket.

A front északi részén, a Csernyakovszki tábornagy parancsnoksága alatt álló 3. fehérorosz hadseregeszereget óriási küzdelem után

60 km széles és 45 km mélységben áttörte a németek által hónapokig erődített keletporosz védelmi vonalat Tilsit és Gumbinnen között

és a legutóbbi jelentések szerint a szovjet csapatok éle Tilsit térszomszédságába érkezett és közvetlenül fenyegeti Insterburgot, a Königsberg felé vezető főútvonal mentén.

A 2. fehérorosz hadseregeszereget Rokossovski tábornagy vezetése alatt folytatta offenzíváját Varsótól északnyugatra a keletporoszországi Allenstein és Danzig irányában és ennek során elérte a keletporosz határvidéket.

Ez az előretörés most már egész Kelet-Poroszországot átkarolással fenyegeti.

Zsukov tábornagy 1. fehérorosz hadseregeszereget változatlan erővel nyomul előre Posen irányában. A hadsereg már megtette a Varsó—poseni út fele távolságát. Ezen a szakaszon

óriási jelentősége van Lodz, a legnagyobb lengyel ipari központ elfoglalásának.

Konyev tábornagy parancsnoksága alatt álló 1. ukrán front katonái

elfoglalták Krakkó ősi lengyel várost, mely a német megszállás alatt a kormányzóság fővárosa volt.

E hadsereg jobbszárnya Csetochowától délre állt a sziléziai határt és most

száz kilométerre állanak a tartomány fővárosától, Breslautól.

Közvetlenül küszöbön áll a sziléziai döntő fontosságú iparvidék elfoglalása, ami további nagyszabású hadműveletekre ad lehetőséget a morva síkságon keresztül Pozsony és Bécs irányában.

Az óriási arcvonal legdélibb szakaszán Petrov tábornok 4. ukrán hadseregeszereget is támadásba lendült a Kárpátok lábánál, ahol

három nap alatt 80 kilométert nyomultak előre a szovjet csapatok a hegyes terepen és jelenleg Krakkótól délkeletre, 100 km-re állanak.

### Sztálin marsall öt külön napiparancsban jelentette be a szovjet csapatok rendkívüli sikereit

A Szovjet Tudósító Iroda jelenteti:

A 3. fehérorosz hadseregeszereget szakaszán a gyalogság, tüzérség és légi haderők kombinált támadása szétverte a németek mélyen tagozott, rendkívül megerősített védelmi állásait Kelet-Poroszországban és — legyőzve az ellenesség szívós ellenállását — öt napi harc után

45 km mélységben és 60 km szélességben áttörte a németek védelmi vonalait.

A támadások során elfoglalta Pilskenet és Ragnit rendkívül megerősített városokat,

Szillent, Lazdehment, Kuszent, Naujeningkent, Lengvenhent, Trakehment,

valamint még 600 más községet.

A 2. fehérorosz hadseregeszereget csapatai tovább fejlesztették támadó hadműveleteiket. Január 19-én közelharcokban

elfoglalta Mlava, Soldau fontos közlekedési pontokat és a német védelmi rendszer nagy erősségeit és Dél-Poroszország határán Plockot, a Visztula jobbpartján lévő fontos német erődítményt és 350 más helységet.

Az 1. fehérorosz hadseregeszereget csapatai támadásaik során elfoglalták január 19-én Len-

(Folytatás az 5. oldalon.)

### Tűzifának

igem alkalmas használt tölgyepalló kapható  
Somjai Miklós fakereskedő,  
Kishegyesi-ut 2. szám.

### Látta már?

Ha nem, jöjjön és nézze meg,  
ma reggel 7-kor megnyitják az

### Erzsébe'-cukrászdák

Békebeli minőség  
és kiszolgálás!

Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

Jonathán-áma olcsón kapható.  
Hántolt boró,  
tengerikása, tengeri liszt és korpá  
kapható.  
Lisztvárosi, Hatvan-utca 65.

### Paplan-készítés és átdolgozás

Püspök paplanüzem  
Csapó-utca 27. szám.

### Üveg- és porcellánüzletemet

Kossuth-u. 3. a.l. megnyitottam  
(volt Molnár János-féle)

Felszólítom mindazokat, kik üzletemből jogtalanul árukat elulajdonították, minthogy az okól tudom som van, hatádekielani hozzák vissza, vagy a házn esternél adják le, ellenkező esetben bűnvádi útra terelem.

Dicker László, üveg- és porcellánkereskedő

## A Magyar Kommunista Párt állásfoglalása a földreform kérdésében

Az Ideiglenes Nemzetgyűlésnek a magyar néphez intézett szövege, valamint az ideiglenes nemzeti kormány nyilatkozata oly földreform haladéktalan megvalósítását ígérte, mely sokszázezer földnélkülit és kisparasztot tesz életképes gazdász tulajdonosává. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés egész lefolyása kétségtelenül megmutatta, hogy a nemzetgyűlés döntő többsége a gyökeres és széleskörű földreform gyors megvalósítását kívánja.

A Magyar Kommunista Párt ezért üdvözi, hogy a Nemzeti Parasztpárt földreform-javaslatával a nyilvánosság elé lépett. A Magyar Kommunista Párt nézete szerint a Nemzeti Parasztpárt földreform-javaslatát alkalmas arra, hogy az ideiglenes Nemzetgyűlés és az ideiglenes nemzeti kormány ünnepléses ígéretét a földreformról a gyakorlati megvalósítás útjára vigye.

A Magyar Kommunista Párt el akarja kerülni, hogy a demokratikus pártok álláspontja a földreform kérdésében elaprózódjék, hogy minden párt külön javaslatot lépjen fel. Eppen ezért csatlakozik a Nemzeti Parasztpárt földreform-javaslatához és alapjában magáévá teszi, fenntartva jogát arra, hogy a részletekre vonatkozóan megtegye a maga módosító és kiegészítő javaslatát.

A Magyar Kommunista Párt külön hangsúlyozza, hogy egyetért a Nemzeti Parasztpárt földreform-javaslatának következő sarkalatos pontjaival:

1. „A földreform céljaira mindenekelőtt el kell kobozni a hazaárulók, nyilasvezérek, Volksbund-tagok és a magyar nép egyéb eltségének minden birtokait.

A földreform céljaira igénybe kell venni minden úri nagybirtokot, általában véve 100 holdon felül.

A 100 holdas birtokmaximumot szükségessé teszi, hogy százezeret kell földhöz juttatni. A 100 holdas birtokhatár felemelése azt jelentené, hogy tízezeret, százezeret ütnék el a földtől. A 100 holdas birtokhatártól eltérni csak kivételes esetekben szabad. A Magyar Kommunista Párt véleménye az, hogy azok a földbirtokosok, akik a nemzeti ellenállásban és a németellenes magyar szabadságharcban érdemeket szereztek, 300 holdig megtarthassák birtokaikat.

2. „A földreform céljaira való igénybevétel alól mentesülnek a parasztbirtokok 200 holdon alul.”

A Magyar Kommunista Párt helyesli, hogy a Nemzeti Parasztpárt földreform-javaslatát megkülönbözteti az úri nagybirtokot a parasztbirtoktól. A földreform célja a feudális reakció megsemmisítése, nem pedig a jómódú parasztságé.

3. „Tekintettel az állatállomány rendkívüli lecsökkenésére és a mezőgazdasági gépek óriási hiányára, szövetkezeti vagy községi formában meg kell szervezni az

igazgató és a gépek közös használatát, valamint a tenyészállatok tartását.”

A rendkívüli helyzet rendkívüli rendszabályokat követel. Csak a meglévő állatállomány és a gépek közös használatával lehet biztosítani a föld megművelését az új kisbirtokokon. A Magyar Kommunista Párt azonban hangsúlyozza, hogy az igazgató és a mezőgazdasági gépek közös használatának a magántulajdon tiszteletben tartásával kell történnie.

4. „Az igénybeveendő földekből elsősorban a teljesen birtoktalan és törpebirtokos parasztságot kell földhöz juttatni.” „Előnyben részesítendőek a földhözjuttatásnál azok, akik a Németország elleni harcban kitűntették magukat, akik elől jártak az ellenállásban a reakciós rendszerrel szemben és szabadságvesztés büntetést, vagy internálást szenvedtek...”

5. „Községként földreform-biztosítást kell szervezni az igénylők képviselőiből...”

A Magyar Kommunista Párt nézete szerint a földreformot csak maguknak a paraszttömegeknek tevékeny részvételével lehet végrehajtani.

6. „A földreform végrehajtásának 1945 október 1-ig meg kell történnie, hogy a földhözjuttatandók az 1945/46-os gazdasági év kezdetén már birtokukba vehessék földjüket.”

A Magyar Kommunista Párt nézete szerint minél gyorsabb a földreform végrehajtása, annál kisebb lesz az elkerülhetetlen gazdasági megrázkódás.

Magáévá téve a Nemzeti Parasztpárt földreform-javaslatának alapelveit, a Magyar Kommunista Párt ezzel is újat egyengeti a munkásság és a parasztság szövetségének. A történelmi tapasztalat azt bizonyítja, hogy a munkásosztály támogatása nélkül a parasztság nem tudja törekvéseit megvalósítani. A munkásság és a parasztság szövetsége a magyar demokrácia szilárdságának, biztosítékának.

A Magyar Kommunista Párt hangsúlyozza, hogy a földreform gyors végrehajtása a magyar demokrácia megvalósításának és megszilárdításának előfeltétele. A földreform haladéktalan végrehajtása biztosítja az új magyar nemzeti haderő harcképességét. A földreform végrehajtása nélkül az ország nem tud kilábolni a gazdasági nehézségekből, nem tudja meggyógyítani a magyar mezőgazdaságon ütött súlyos háborús sebeket.

A Magyar Kommunista Párt ezért felhívja a magyar népet, elsősorban az érdekelt földmunkás- és paraszttömegeket, hogy foglaljanak állást a Nemzeti Parasztpárt földreform-javaslatát mellett és juttassák kifejezésre azt a kívánságukat, hogy a földreformról szóló törvényt az Ideiglenes Nemzetgyűlés legközelebbi ülésén megtárgyalja és elfogadja.

Debrecen, 1945 január 18.

A Magyar Kommunista Párt Központi Vezetősége.

**Irógépet javít Huray**  
Kossuth-utca 39.

## Tetszik nekem

Tetszik nekem: már nem köszön előre, nem tudja szolgának magát a nép ezen a fájón... de tekint a földre, vagy nézi hosszan az Isten egét,

ha jó egy úr, vagy úrforma... Kabátom után engem is annak tartanak, elfordulnak, — s én biztatlán vidáman e hallgatag, konok magyarokat.

Hogy jól van ez! Így van ez jól! — Keményen nézzétek csak azt a szelíd eget, egy pár századon át, egy ezredéven már épp eleget köszöngettetek.

Nézzétek csak a földet, zord anyánkat, ki egy babszemért hajolni tanít, — míg elétek is sipka-gyűrve járul, földig hajol, ki akar valamit!

ILLYÉS GYULA.

**Magadon segítesz, ha a Nemzeti Segély akciót támogatod!**

## A magyar nép földet vár

Kis falu közepén állunk meg. A vörös hadsereg által felszabadított Tiszántúlon. Lehet vagy 5—600 lakosa. Asszonyok vesznek körül bennünket. Meg gyermekek. Hiányos az öltözetük. Különösen a lábbelit nélkülözik.

— Hol a férje? — fordulok az egyik asszonyhoz.

— Amerikában — volt a válság —, de a háború óta nem küldött pénzt.

— És miből élnek?

— Negyedéből, ötödéből kapunk az uraságnál. Ezek is dolgoznak — mutat rá a 10—12 éves leányára és fiára —, mert bizony nekünk nincsen földünk.

— És az uraságnak van?

— Több uraság is van a község határában. Sokezer hold a birtokuk.

Az új magyar kormányra terelem a szót. Hallottak róla, de a pusztá létezésén kívül nem tudnak többet. Amikor felolvastam a kormány nyilatkozatát a földreformról, óvatosan tudakolják, hogy igaz-e ez? Lesz-e az ígéretből valóság? Hiszen huszonöt éve oly sokszor ígérték már földet; minden kormány azzal kezdte, hogy földet osztanak a parasztnak, de mindez csak ígéret maradt.

A beszélgetés folyamán egyre jobban felmelegszenek, lassan oszladozni kezd a bizalmatlanság.

— 15 holdból meg tud élni nálunk egy 5—6 tagú család — mondják —, hisz elég jó a föld. Az uraságnak, amelyik elmenekült a németekkel együtt, pedig annyija van, hogy jut belőle az egész falunak. — S érzem, hogy gondolatban kintjárnak a hatalmas táblák között és alig várják a pillanatot, amikor saját földjüket meggyéjére leverhetik a cöveket.

A másik községben két karszagos polgárral találkozom. Ők már hallottak az új kormány

programjáról. A földreform ígérete örömet váltott ki mindenkiből, de egyrészt még bizalmatlanul fogadják, másrészt az a panaszkodás, hogy nincs igazságtudás, amivel a földet megművelhetik.

Bemegyünk a tanítóhoz. Hosszú évek óta él a községben, ismeri az egész falu bűját-baját. Kérdéseimre eleinte bizalmatlanul válaszol, de csakhamar megtaláljuk azt a közös pontot, amelyről ő is fölgondol.

— Soha nem politizáltam — mentegetőzik —, ahová a szívmem húzott, oda nem volt szabad állnom.

— A nincstelen és szegény parasztság mellé? — kérdezem én. Rábólintott.

— Pedig de nagyon rászorultak arra, hogy ne csak tanítsa az ember, hogy miképpen kell a földet jobban megművelni, hanem kapjanak is. Földet. Meg olcsó gépeket, műtrágyát... de legfontosabb mégis a föld...

Beszélgünk arról is, hogy az új, demokratikus Magyarország hadseregét állít ezerszázados ősi ellenségünk: a német és Szálasi hazaáruló bandája elleni harcra. És megállapodunk abban, hogy az a magyar katonája, aki földet kap, öntudatos harcosa és védelmezője lesz az országnak.

Esteledik és elbűcsüszöm. Már messze járok a falutól és emlékezetemben felmerülnek Deák Ferenc szavai: ... csak ott igazán bolyog és virágzó a haza, ahol a földet szabad kezek művelik, ott erős a nemzet, ahol a tulajdont és függetlenséget szabad kezek védik.

Mennyire igazak és mennyire maiak a száz évvel ezelőtt elhangzott szavak. S. L.

### Bőröndök

készítését és javítását vállalom

## Szilágyi

bőröndös

Simonffy-u. 5.

### Dr. Jócsák Géza

hozzátartozói azonnal jelenikézzenek

Gellérynél

Márton Kálmán-u. 8.

## Magyar partizánok a salgótarjáni szénmedencében

(Részlet a rövidesen megjelent fenti című műből)

A következő napokban szlovák tanyákat, erdészlakokat érintünk. Parancsnokunk Oren Lazok és Turja Polye közötti Hrabcsa nevű tanyáról előreküldi a csoportot Lapsov orosz partizán-százados vezetése alatt egy Lest és Szuhé Brezovo között fekvő malomba, ő maga meghűlésokozta lázzal visszatartott Hrabcsán. Vele maradnak Tömpe András partizán-százados, a Nógrádi-egység későbbi politikai biztosa, Molnár II. János, a parancsnok összekötője, valamint Szamszongenko Tanja rádiós, akit szintén 39 fokos láz gyötör.

A csoportoska az első éjszakát nyugodtan töltötte a rendkívül jégrézű, módos parasztsalád házában. A betegek állapota lényegesen megjavult. Másnap az Orem Lazok és Turja Polye megteltek németekkel. Ez önmagában semmi különösebbet nem jelent. A csoport életében az ilyesmi eddig is szabály és nem kivétel volt. De a házat valamelyik fasztva érzelmű szomszéd — amilyen itt úgy látszik kivételesen akad — elárulta. Ugyanis az ezt követő éjszaka 11 óra felé, amikor már mindenki mély álomba merült, egy kisebbszámú német ősztag bekerítette a házat.

Tömpe százados ébredt fel arra, hogy két ablakon át villamos zseblámpával világítanak be a házba, ahol a négyes csoport, valamint a ház 73 éves gazdája koros feleségével és 6 éves unokájával aludt. Tömpe bajtárs felkeltette a parancsnokot és többi társait. Halkan utasítást adott az öreg János bácsinak, aki szintén látta a fénycsóvakat, hogyan viaskodnak és ajánlotta az azonnali felöltözködést. A csoport nyugodtan öltözködött. A százados az egyik ablakhoz állt, hogy megfigyelje a szűk udvarban történő eseményeket. A lámpafény eltűnt, neszt nem lehetett hallani. János bácsi felajánlotta, hogy kinéz az udvarra. A parancsnok visszatartotta, amíg mindenki fel nem öltözött és készenlétebe nem helyezkedett.

A németek lesben álltak. János bácsi a nyílt folyosóról hangosan kérdezte: Ki van itt?

A németek tört szlováksággal hitelték őt magukhoz.

Az öreg folytatta: Ki jár itt?

Az udvaron egy egyes géppisztolyos dördült el közvetlen közelből. Az öreg hangját többé nem

lehetett hallani, mintha fejlovást kapott volna.

Mi felhúztuk géppisztolyainkat. Még egy pillanat és egy kézigránát repült az udvarra nyíló ablakunk felé, de nem az ablakot, hanem a falat érte és hatalmas robajjal felrobbant.

Látnivaló, egérfogóban vagyunk, amelyből mindenáron ki kell kerülnünk. A csoport minden tagja páratlan hidegérrel készült a harcra. Olcsón egyik sem fogja életét adni. Tanja figyelmeztette a parancsnokot, hogy a hátsó keretre nyíló ablak kivételesen kinyitható. Ez, mint kiderült, életmentő megfigyelés volt, melyet Tanja még napközben tett.

Nógrádi bajtárs csaknem zajtalanul, egy pillanat alatt nyitotta ki a hátsó ablakot, fejtét egy-két másodpercre elhúzza, nem következik-e egy géppisztolysorozat az ablakra. Ez elmaradt. Tömpe bajtárs ajánlatára elsőnek ugrott a parancsnok, másodiknak Tanja, közben ő és Molnár II. a konyhába nyíló ajtót tartották sakkban, ahonnan támadás volt várható. Harmadiknak Tömpe, negyediknek Molnár ugrott. Mindez egy pillanat műve.

A parancsnok már a tornácra van, a ház sarkáig húzódo kerítésen is átveti magát, nyomában Tanja, majd Tömpe és Molnár. A ház hátsó oldalát a németek nem figyelték, ami annak tudható be, hogy félték erőiket a természetes parasztház minden oldalára szétforgácsolni.

A kertésztől leugorva, a csoport a ház északi sarkáról, mintegy 15 méternyi távolságról géppisztolytűzést kapott, majd géppisztolytűz indult meg az egyik pajta felől és másodpercek után egyes puskalövések a ház hátsó falától is. A csoport a tüzelés ellenek viszonzozta és futásnak eredt a szántóföldeken át déli irányban, a körülbelül egy kilométernyi távolságban lévő erdő felé. Alig száz lépésnyi üldözés után a németek feladták a további hajszát. A partizánok géppisztolya elvették a kedvüket tőle. A négy bajtársunk között még csak sebesült sem volt.

Reggel hét órakor parancsnokunk és kísérei egyesültek a főcsoporttal.

**Veszek** cukro', mézet lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket  
**Drexler** cukrász, Kossuth-u. 6

Hó és sárc'pöt, gumicsizmát javít  
**VÁGÓ LÁSZLÓ** gumijavító, Arany János-u. 15. (Udvarban.)

**METEOR MOZGÓ**  
Ma, vasárnap  
OROSZ film:  
**Szívárvány**  
Magyar feliratokkal  
Előadások kezdete 11, fél 3 és fél 5 órakor  
Pénztárnyitás fél 2 órakor.

## A Nemzeti Bizottság küldöttségi ülést tartott

A Népbíróóság felállításánál felmerült kérdések tisztázása végett Juhász Nagy Sándor elnök összehívta a Nemzeti Bizottság küldöttségi ülését, hogy a tagok a körükben megjelent Valentiny Agoston igazságügyminiszterrel a

problémákat személyesen beszélhessék meg. Az igazságügyminiszter hosszabb expozében ismertette tervezetének alapelveit, amit értékes vita követett. Az ülés 2 órakor ért véget.

Minden fiamat kenyér emlékeztessen az éhező borsodi bányászokra!

## A Nemzeti Segély akció hírei

Egyetemi hallgatók! Akik a Nemzeti Segély akció gyűjtésére vállalkoztak, jelenjenek meg Juhász Izabellánál vasárnap déli 12 órakor. Püspöki-palota I. 1., 2.

A berettyóújfalui Kommunista Párt mai napig a következőket gyűjtötte a Nemzeti Segély akcióra: 45 q búza, 6 q bab, 10 q borsó, 1 q kukorica, 3 q árpa, 10 q liszt, 5 q szalonna és 1000 pengő.

A középiskolás diákok f. hó 20-án P 18.474.72-t gyűjtöttek a Nemzeti Segély akció részre. A „Szabadság” nyomda alkalmazottainak adománya: P 744.90. A Hortobágy Múzeum alkalmazottai kenyérük egy részét vonták meg önmaguktól: egy havi lisztadagjukat ajánlották fel a Nemzeti Segély akciónak.

Felkérjük mindazokat, akiket a középiskolás diákok gyűjtésük során nem kerestek fel, hogy adományaikat a Nemzeti Segély akció titkárságához (Batthyány-utca 9. szám) közvetlenül juttassák el.

## A Szociáldemokrata Párt

január 21-én délelőtt 11 órakor

### NÉPGYÜLÉST TART

az Arany Bika nagytermében.

Fel szólalnak: Dr. VALENTINY AGOSTON, igazságügyminiszter, TAKÁCS FERENC, iparügyi miniszter, KALLAI SÁNDOR, a földmunkások elnöke.

## VÁROSI HIREK

A város vezetőségének nagy utánjárással sikerült a debreceni lakosság kenyérellátását biztosítani. A tegnapi naptól kezdve az orosz parancsnokság jóvoltából négy napon keresztül kizárólag a civil lakosság részére örül a Hortobágy-malom.

Az Apafi-malomból igen sok szerszámot, így szijakat stb. elloptak az utóbbi hetekben. Amint ezeket pótolni tudják és a szén a malom részére megérkezik, az Apafi-malom is megkezdte működését.

A napokban a második konzervgyár is megkezdte működését Debrecenben. Napi 300 kiló elsőrendű barack-, málna- és földi-

eperizt bocsátanak a kereskedőkön keresztül a közönség rendelkezésére. A gyümölcsizt cukorrépával édesítik, jól lefőzik, úgyhogy az nem romolhat el. Az ára körülbelül 10—12 pengő lesz.

A január havi közmunkaváltást 27-él bezárólag a városi adóhivatalban lehet befizetni. Közmunka-lapját mindenki vigye magával.

Közöljük t. vevőinkkel, hogy folyó hó 22—27-ig

**leltár és üzletalakítás**

miatt az árusítás szünetel.

Lindenberg és Schwarcz.

**GYARMATHY ANTAL** és társa

**MEDGYASZAI SÁNDOR**

**szállítók**

irodájuk

Ferenc József-út 40.

Hangya bé ház udvarában.

Elvállalnak költöztetéseket hegyben és vidéken. Nehéz tárgyak szállítását szakmunkásokkal.

Hivatalos órák 9—1 óráig.

**Csokonai-színház**

Ma vasárnap d. u. 3 órakor

**Eső után köpönyeg**

Zeneszigeték 3 felvonásban

Nézőter fűtve.

Jegyrendelés telefon 110.

**Hó- és sárc'pöjavit**

vállal

**Gumiüzem**

Széchenyi-utca 57.

**Felszólítom**

mindazokat, akik bútorraktárból, Arpad-ter 24., Wesselényi-u. 1. és műhelyemből Csapó-u. 85. szám alól bármilyen anyagokat, szerszámokat és bútordarabokat (hálót, rekamiét, székeket stb.) elvittek, törvényes következmények terhe mellett szállítsák vissza. Csapó-u. 85. szám alá. Nyomravezetőket díjazok

**Bucsku György, asztalosmester.**

**APOLLO MOZI**

Ma műsor!

Debrecenben először

**Hazáját védi**

Hatalmas OROSZ film

Előadások köznapokon d. u. fél 2 és fél 4, vasárnap d. e. 11 órakor is.

**Vígyszínház mozgó**

Ma nyit

**Behatvani fi'os**

magyar vígjátékkal

Előadások v. sárna d. e. 11 órakor d. u. fél 2 és fél 4 órakor.

## LAPZÁRTA UTÁN:

Moszkva, január 20. Sztálin marsall Petrov tábornokhoz intézett rendkívüli napiparancsában közölte, hogy a 4. ukrán hadseregcsoporthat ma elfoglalta Kassát, Eperjest és Bártfát.

Moszkva, január 20. Sztálin marsall rendkívüli napiparancsában közölte, hogy a 3. fehérorosz hadseregcsoporthat elfoglalta Tilsit városát és Königsberg felé tör.

(Folytatás a 2. oldalról.)

gyelorszag fontos ipari központját, Lodzot és Kutno, Tomaszow, Gostynin, Lesnica városokat, közlekedési és a német védelem szempontjából fontos erősségeket, Opoczno vasútállomást s 800 helységet.

Az 1. ukrán hadseregcsoporthat csapatai ügyes átfogó manőverrel január 19-én

elfoglalta a szövetséges Lengyelország ősi fővárosát Krakkót, a német védelem rendkívül megerősített pontját, megnyitotta az utat a dombrowskai szénmezőkhöz és harcokkal elfoglalta Biala várost és vasúti csomópontot, azonkívül Tarnow fontos várost és 600 más községet, többet a lengyel-porosz határon.

A 4. ukrán hadseregcsoporthat

### 120.000 embert vesztek a németek az ardenni csatában január 11-ig

London, január 20. Az Ardenneknben az amerikaiak előrenyomultak a német beszőgellés déli részén és elfoglalták Diekirchet és Bettendorft. Északon az amerikai csapatok két km-rel előrenyomultak és még súlyosabban fenyegetik St. Vithet. Ettől északra Sittard körzetében

a brit hadsereg előretört német területek és kiszélesítette támadási vonalát.

A britek számos német városkát és falut foglaltak el, helyenként 5 km-t nyomultak előre.

Alsó-Elzászban a németek Strassburgtól északra és a Rajna innenső partján hídfőállást létesítettek és kapcsolatot teremtettek főerőikkel a hagenai erdőből északra.

Olaszországból felszálló szövetséges nehézbombázók tegnap a jugoszláviai közlekedést támadták, így Brody vasútállomását: a balkáni légi haderő vadászgépei csütörtökön német hajókra csaptak le a pólai kikötőben, valamint törpe naszádokat támadtak az Adriai-tengeren.

A szövetséges főhadiszállás jelenté, hogy január 11-ig a szövetségesek az ardenni csatában 55 ezer katonát vesztek, köztük

### Ács Miklós

úriszabóságát újra megnyitotta

Síronfy u. c. 2/c.

### Ertesítés

Kovács István és Gyula

épület- és műasztalosmesterek, Szappanos-u. 9 szám alatt ki bombázva, műhelyünket Kölcsey-u. 9 szám alatt megnyitottuk, hol továbbra is állunk kedves megrendelőink rendelkezésére.

csapatai támadásba mentek át és január 15-én Sanoknál áttörték a németek rendkívül megerősített védelmi vonalait 80 km mélységben és 60 km szélességben.

Atkeltek a Wiszloka- és Dunajec-folyókán és elfoglalták Jaslo és Gorlice német erődítményeket a Krakkó felé vezető útvonalakon, ezeken kívül 400 más helységet.

Budapest körzetében, a Duna nyugati partján (Budán) továbbtört a harc a körülzárt hitleristákkal.

Székesfehérvártól délre csapataink visszaverték az ellenség erős tank- és gyalogos támadásait és kemény harcok után kiűritettek néhány helységet.

Január 18-án csapataink 184 német tankot tettek harcképtelenné a különböző frontokon és légi harcokban 50 német repülőgépet semmisítettek meg.

13 ezer fogságba jutott.

A német veszteségek 120 ezerre rúgnak, ebből több mint 40 ezer fogoly.

### Olasz csapatok is harcolnak a szövetségesek oldalán az adriai fronton

London, január 20. Az adriai szakaszon kanadai csapatok megsemmisítettek egy kis német hídfőt a Senio partján, Fusignano mellett. Ezen a szakaszon olasz egységek is harcolnak a szövetséges csapatokkal együtt. Csütörtökön az olasz légi haderő 1500 felszállást hajtott végre, járműveket támadtak a csatater mögött, hidakat pusztítottak a Brenner közelében.

### Manda'ay és Manila fele közelednek a szövetséges csapatok

Washington, január 20. A Fülöp-szigeti Luzonon amerikai csapatok heves ellentámadásokat vertek vissza Rozario mellett. Lejjebb, a középső luzoni síkságon álló amerikai hadsereg előrenyomult 9 km-rel. Burmában brit és indiai csapatok folytatták előrenyomulásukat Mandalav irányába, erősödő japán ellenállással szemben. Saipan-szigetéről felszálló amerikai supererődök tegnap először bombázták a japán anyaországhoz tartozó Honsu-szigeten lévő repülőgépgyártelepeket.

### A külpolitika hírei

Roosevelt elnök a sajtókonferencián határozottan célzott a Sztálin-Churchill-Roosevelt találkozóra, melynek idejét és helyét már meghatározták. Közölte az elnök, hogy rövidesen útnak is indul.

Olaszország bizottságot küldött Sztálin marsallhoz, Churchill miniszterelnökhöz és Roosevelt elnökhöz, valamint De Gaulle tábornagyhoz. A bizottság kéri, hogy nyujtsanak nagyobb lehetőséget Olaszországnak a németek elleni harcban.

Ma délután fél 3 órakor, az Arany Bika-szálloda nagytermében a

### Magyar Kommunista Párt

debreceni szervezete

### Ünnepélyt tart

a Szovjetunió nagy tanítómesterének és megteremtőjének

### Lenin halálának

emlékére.

Beszél: **R. V. József** nemzetgyűlési képviselő.

Az ünnepélyre a város közönségét meghívja a

Magyar Kommunista Párt

## Mentsük meg az éhező Budapestet!

### Szabó István államtitkár javaslata a segélyakció kiterjesztésére

Budapest felszabadítása új kötelességeket ró a magyar vidék lakosságára. Nincs az országnak egyetlen városa, egyetlen községe, amely annyit szenvedett volna a tébolyult náci banditák terrorjától, a hitlerista becstelenség következményeitől, mint az ország fővárosa.

Budapest lakosságának borzalmas sorsáról minden képzeletet felülmúló jelentések érkeznek Debrecenbe. A fasiszta banditák által erődökké átalakított lakóházak üszkös romjai alatt, a sötét, félig beomlott pincékben toprongyos, beteg, haldokló asszonyokat, gyermekeket találunk a szabadságot hozó vörös katonák. A szovjet hősei a német és magyar fasizmus sok borzalmaival találkoztak már a háború folyamán, de ők is megdöbbentek az egykor büszke magyar főváros romba döntött utcáinak kísérteties látványán.

Budapest népét éhhalálra ítélte a fasizmus. Sokan elpusztultak az éhségtől és szenvedésektől. A vörös hadsereg mégis időben érkezett: neki köszönhető, hogy a város romhalmaza nem lett százezrek tömegsírja.

De a többi a mi dolgunk! A vörös hadsereg megmenti az éhhaláltól Budapest milliós népét, de a további éhínségtől, az ennek nyomán fellépő járványoktól és a fenyegető tömeghaláltól csak az ország népe mentheti meg Budapestet. A fasiszták rettenetes pusztítást végeztek a fővárosban. A rombolásokon kívül kifosztották a lakosságot, a lakásokat végigjárva, elrabolták ruházatát, élelmiszereit, pénzt, értéktárgyait. A kíméletlen fosztogatást régi náci-recept szerint a szerencsétlen zsidókon kezdték, azután folytatták a keresztényeken, szegényeken és gazdagokon és teljesen letarolt Budapestet hagytak hátra dicstelen garázdálkodásuk nyomán.

Budapest népe éhez, fázik, rongyokba öltözve, jég hideg pincékbe húzódva, szenved a tél hidegétől. A magyar vidék népe, bármennyit szenvedett is a háború és a fasizmus borzalmaitól, nem nézheti tétlenül a főváros lakosságának leírhatatlan szenvedéseit. Ez a meg gondolás vezette Szabó István népjóléti államtitkárt, a Szociáldemokrata Párt Nemzeti Bizottsági tagját, hogy a Nemzeti Bizottság egyik legutóbbi ülésén felszólalásában kéri, hogy

a Borsod-vidéki bányák éhező munkásságának megsegítésére indított országos akciót terjesszék ki Budapestre is. Szabó államtitkár felszólalásában rámutatott Budapest szörnyű helyzetére, a lakosságot fenyegető éhínségre és hangoztatta, hogy az ország népének minden nélkülözhető élelmiszerkészletét szét kell osztani az éhező északmagyarországi munkásság és Budapest népe között.

A Szociáldemokrata Párt magáévá tette Szabó István javaslatát és ennek értelmében az éhínségnyhító akció kiterjesztését kéri az illetékes hatóságoktól. A párt országos titkársága részéről az éhező Budapest és a nélkülözhető vidék megsegítésére irányuló mozgalomról a következő felvilágosítást kaptuk:

— Az ország egyes vidékei megmenekültek a háború pusztításaitól. Ezek a vidékeken komoly élelmiszerkészletekkel rendelkeznek a falvak és városok. Ezeknek a közületeknek közellátási vezetői már most halmozzák fel a nélkülözhető élelmiszereket és helyezik készenlébe, hogy amikor a szállítást megindulhat, az első szállítmányokat nyomban elindíthassák Budapest felé. Budapest az ország szíve és ipari központja. A főváros ipari munkássága csak akkor kezdheti meg a termelést, ha élelmezését biztosítják. Segítse meg a vidék Budapestet, hogy Budapest ipara mennél rövidebb idő alatt az ország felépítésének szolgálatába állhasson. Budapest megsegítésére vonatkozó javaslatunkat a Nemzeti Segély bizottsága elé terjesztjük. Gergely István.

### Szerkesztői megjegyzés

Örömmel olvastuk és szívből helyeseltünk a Szociáldemokrata Párt nemes javaslatának. Budapest népének sorsa — valóban — nem lehet közömbös a magyar demokrácia pártjai számára. Budapest éhező lakosságát meg kell mentenünk.

Budapest azonban milliós, egyes hírek szerint jelenleg kétmillió város. Ennek élelmezési problémáját nem lehet megoldani a karsadalmi úton. Budapest napi élelmiszerek szükséglete 170 vagyon volt. Ilyen mennyiségeket társadalmi segély produkálni nem képes. Budapest éhezésén pillanatnyilag enyhülhet a segélyakció, de a végső, teljes megoldás véleményünk szerint kormány feladat.

### Miért?

Célunk az tzig-vepig demokrati-  
kus Magyarország megteremtése.  
Ennek érdekében dolgozunk,  
harcolunk. Szakítani akarunk a  
multi tévedéseivel, bűneivel.

A multból mint felesleges, le-  
dobásra méltó sallang tapad raj-  
tunk a cím- és rangkorság. A mi-  
niszterek még ma is legtöbbször  
„kegyelmes úr“-nak szólítják, az  
államtitkárokat, egyetemi tanáro-  
kat méltóságazzák.

Sokan érzik a helyzet fonák-  
ságát, mikor a nem mai, szabad  
szellemhez illő megszólításokat  
ajkukra veszik, de hát a szokás  
hatalma!... A szokás hatalma és  
a kezdeményezéstől való ostoba  
idegenkedés!

Miért nem érzi meg minden  
öntudatos gondolkodó magyar  
ember, hogy jó a „minisz-  
ter úr“, „államtitkár úr“ és „pro-  
fesszor úr“ megszólításra?

Az igazi demokrácia nem tűr  
ilyen kisiklásokat, az igazi de-  
mokráciában nem lehetnek vá-  
laszfallak felállítását elősegítő cí-  
mek!

Miért nem távolították el a  
Csapó- és Diószegi-utca sarkán és  
még több helyen ékeltlenkedő Szá-  
lasi-propagandafeliratokat?

A legszigorúbb intézkedésekre  
vona szükség, hogy a régi nyilas  
sílig utolsó maradványa is eltűn-  
jék a szemünk elől.

### Tavaszi munkálatok rendje

Mint eddigi adatokból megállapítható,  
a roszvetéseknek mintegy felét, a búzaveté-  
seknek pedig csupán egynegyedét sikerült  
elvetni. Lakosságunk és az orosz hadsereg  
ellátása tehát csak úgy biztosítható, ha  
mindent elkövetünk a hiány pótlására,  
hogy ne maradjon vetetlen föld. Legfonto-  
sabb a tavaszi vetőmag biztosítása. A mező-  
gazdasági bizottság és a gazdasági elő-  
járó, a közösi elöljárósággal, illetve a vá-  
ros vezetőségével együtt kötelesek megállapí-  
tani a készleteket és a vetőmagot igazsá-  
gosan elosztani. A zab- és tavaszi árpa-  
készletet vetőmagként kell használni.  
Amennyiben nélkülözhető, vagy kukoricá-  
val pótolható felesleg van, úgy azt jelen-  
tani kell a Mezőgazdasági Kamarának  
(Debrecen), vagy a Gazdasági Egyesület-  
nek. Vannak olyan községek, ahol a meg-  
növekedett tavaszi vetésterület tizedrészét  
sem tudják bevetni, ha vetőmaggal és iga-  
erővel nem segítik a szomszédos községek!

Mivel egyes községekből az igaerőt majd-  
nem teljesen elvitték, kötelesek a szomszéd-  
os községek segítségükre sietni. E köz-  
ségi részére a földművelésügyi miniszte-  
rium igyekszik traktorral gondoskodni, de  
traktor is kevés van és az üzemanyag-  
ellátás sincs még biztosítva, tehát egyik  
gazda a másikat, egyik község gazdái a  
másik község gazdáit segítik! Erre tör-  
vényes rendelkezés van, amit szigorúan  
végre kell hajtani!

Igen fontos a tavaszbuza, zab és árpa  
pótlására alkalmas vetőmag (köles, po-  
hánka, édescsirok) igazságos elosztása is.  
Lucernamagot a csekély igaerővel rendel-  
kező községeknek kell juttatni, mert műve-  
lése kevesebb igaerőt igényel.

A fogatos és traktoros vonóerővel taka-  
rskodnunk kell. Ha az elvételmeny ta-  
laja nem túlkemény és gyomos, csupán  
csekélyen szántunk, különösen a nem  
túlágodon repedező talajokon. Szükség  
esetén a nemgázos és elég porhanyos ta-  
lajra társasítás, grubberezés, sőt boronálás  
és villázás után is lehet vetni. (Villázás a  
talaj felszínének négyágú villával vagy  
vasgöreblyével porhanyítása.)

A mezőgazdasági munkák zavartalan  
biztosítását a földművelésügyi miniszte-  
rium megbízásából a Mezőgazdasági Ka-  
mara és végrehajtó szervei, a mezőgazda-  
sági bizottságok, gazdasági előjárók és  
gazdasági egyesületek ellenőrzik.

### Szabóvatta

kapható

Svetits-palota (Kapu alatt.)

### A dolgozók postája

(Csak névvel és pontos címmel  
ellátott leveleket közlünk. Névtel-  
len leveleket nem vehetünk figye-  
lembe.)

#### Miért nem árusít legyár a városi téglagyár?

Sok-sokszáz kibombázott ház  
tulajdonosa teszi fel — és jog-  
gal — a kérdést: mire vár még a  
város, miért nem kezd meg a  
gyár az árusítást, mikor a körül-  
ményekhez képest tekintélyesnek  
mondható készlet áll rendelkezé-  
zésre. Értesülésünk szerint a tég-  
lagyár igazgatója már benyújtotta  
javaslatát, miért kell hát meg-  
várni a tavaszi olvadást, feneket-  
len sarat, mikor a téli fagyban a  
súlyos teher félerővel volna be-  
fuvarozható a városba és a fuva-  
rosok is jobban ráérnének most,  
mint a tavaszi általános munká-  
latok idején.

De ezzel kapcsolatban egy má-  
sik kérdés is felmerül: az ár  
kérdése. Tudjuk jól, az ezren-  
kénti 50—60 pengős ár már nem  
tartható fenn, mert az eladási ár-  
nak a termelési költséghez kell  
igazodnia, azonban e tekintetben  
a város — mint erkölcsi testület  
— nem helyezkedhetik a rideg  
üzleti alapra. Azt hisszük, hogy a  
kibombázottak kártalanításáról  
az ország mai súlyos helyzetében  
nem lehet szó s ha ez így van, ez  
azt is jelenti, hogy a helyreállítási  
költséget — legalább is egyelőre  
— a háztulajdonosnak kell visel-  
nie. Méltánvos tehát, hogy a téglá-  
— és a tavasszal gyártandó cse-  
rép — ármegállapítása nem rideg  
üzleti alapon, hanem a méltá-  
nyosság, a segítőnkakaras szelle-  
mében történjék. A város vezet-  
ségének hozzá kell járulnia az  
újjaépítés előfeltételeinek meg-  
teremtéséhez. (Összes téglá- és  
cserépgyárak megindítása tavasz-  
szal, megszállítás, homokkiter-  
melés stb. stb.) Minél kevesebb  
konferenciát, üzemtervezést,  
de annál több érdemi intézkedést.

A teendő röviden a követke-  
zőkbe sűrítendő egybe:

1. Meg kell az új téglá és cserép  
árát állapítani, az összes magán-  
kézben lévő gyárakra is kiterjedő  
hatállyal.

2. Az árusítást azonnal meg  
kell kezdeni.

3. A magánkézben lévő gyárak-  
hoz, ha annak tulajdonosa elme-  
nekült, felelős üzemvezetőt kell  
kinevezni és a termelést a tavasz  
beállításával itt is meg kell kezdeni.

Ezek azok a szempontok, me-  
lyek figyelmen kívül nem hagy-  
hatók s melyek betartása nélkül  
nem beszélhetünk drága váro-  
sunk újjaépítéséről.

Egy bombakárosult.

### ABLAK-GITT

kapható

Szabó Zsigmond cégnél

Plac-utca 10. szám

### PROVIDENTIA

biztosító intézet

régi helyén megkezdte működését.

Hivatalos óra 9—1-ig.

Kérjük ügyfeleinket, eimarrad há-  
ratékaikat rendezni sziveskedje-  
nek, hogy a biztosít sok bolyto-  
nossága fennmaradjon.

### Néhányszó a Csokonai-színházról

Nehéz lenne pontosan körvona-  
lani a színjátszás valamennyi  
célját, vitán felül áll azonban,  
hogy ezek közt első a nép széles  
rétegeire kiterjedő nevelés és fel-  
világosítás. Különösen fontos a  
színház nevelő szerepe ma, ami-  
kor saját kárunkon tapasztalhat-  
juk, milyen helyrehozhatatlan hi-  
bákat okozhat a tömegek felvilá-  
gosulatlansága. A meginduló ne-  
velő munkában szükség van min-  
den eszközre, semmiképpen sem  
nélkülözhetjük tehát társadai-  
munk legnépszerűbb szószerkét:  
a színpadot.

Sajnálatos tény, hogy éppen az  
ország jelenlegi fővárosának,  
Debrecennek kell nélkülöznie az  
igazi értelemben veti színházi  
kulturát. Egyetlen színházunk  
„gazdasági okokból“ a kulturális,  
irodalmi célkitűzéseket háttérbe  
szorítva, kasszaszempontokat tart  
szem előtt. Távol áll tőlünk a  
gáncsoskodás, elismerjük, hogy a  
Csokonai-színház hasonlíthatatlan  
nehezebb helyzetben van,  
mint volt az elmúlt színházi  
évadokban; elismerjük, hogy a  
város által nyújtott kedvezme-  
nyek — szubvenció, fűtés, világi-  
tás — megvonása erős megpró-  
báltatások elé állítja a színházat,  
tagadjuk azonban azt, hogy való-  
ban a könnyű fajsúlyú darabok  
és operettek színrehozása jelen-  
tené az anyagi megoldást. Tény,  
hogy a színházjáró közönség  
nagy rétege ezeket a darabokat  
részesíti előnyben, célnak azon-  
ban éppen ennek a rétegnek meg-  
nevelése és izlésének helyes  
irányba való terelése. A közönség

másik része pedig éppen azért  
marad távol a színházról, mert iz-  
lésével, kulturális beállítottságá-  
val merőben ellenkezik a kültekki  
kabarék színvonala. Biztosak va-  
gyunk abban, hogy a művészi és  
irodalmi célok szemelőtt tartása  
nem lenne kárára a gazdasági  
szempontoknak sem.

A súlyos gazdasági helyzet eile-  
nére is elkerülhetetlenül szüksé-  
gesnek tartjuk a városi kedvez-  
mények újból való biztosítását,  
de ugyanakkor egyetértünk az  
illetékesekkel abban, hogy a je-  
lenlegi igazgatók személyét nem  
tartják megfelelőnek arra, hogy  
anyagilag támogassák a vezetésük  
alatt álló színházat.

Nem akarjuk firtatni, ki volt a  
hibás abban, hogy a Csokonai-  
színház bérlete, színházvezetésé-  
ben teljességgel tapasztalatlan,  
hozzánemértők kezébe került, de  
feltétlenül fontosnak tartjuk en-  
nek a hibának haladéktalan ki-  
küzöbölését.

Meggyőződésünk — és ezt már  
több ízben kifejtettük —, ha a  
színház irányítását az Ady Társa-  
ság venné át, elhárulna egyrészt  
az elvi akadály a szubvenció fo-  
lyósítása elől, másrészt pedig a  
társaság súlya és színvonala biz-  
tosíthatná a művészi szempontból  
egyébként nem kifogásolható  
színtársulat hecsületes munkáját.

Ismételjük: hibák történhet-  
nek. De ha már megtörtént a  
hiba, nem haladhatunk el szó nél-  
kül mellette: minden eszközzel  
arra kell törekednünk, hogy a hi-  
bát helyrehozzuk. H. F.

### SPORT

Felhívom a MÁV sporttelepén edző  
ökölivivókat, hogy 23-án, d. u. 3 órakor  
a csarnokban jelenjenek meg. Felsze-  
relést és kesztyűket, akinél van, hozza ma-  
gával. Darab.

Felkérem a Debrecenben tartózkodó  
és az elmúlt évben a DVSC színeiben  
sportoló női- és férfi atlétákat, kosár-  
és kézilabdázókat, hogy az edzések meg-  
beszélése végett minél előbb jelentkez-  
zenek ifj. Nagyházi Sándornál, MÁV  
műhelytelep. IV. o.

HALÁLOZÁSOK. Poigár Dóbi János  
gazdálkodó 19 éves korában és hűséges  
alkalmazottja, Ványi Sándor, életének  
36 évében elhunytak. Temetésük folyó  
hó 25-én, csütörtökön déli egy órakor  
lesz a Köztemető díszravatalozóterméből.  
Gyászolják: bánatos szülei, nagyszülei,  
testvéreik, sógoraik, sógoronők, a kiter-  
jedt rokonság és a jóbarátok. Minden  
külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás:  
Bellegelő 447. Gebauer temetkezési válla-  
lat.

Úv. Fazekas Mihályné Tóth Julián-  
né 80. évében elhunyt. Temetése ma déli  
után 2 órakor lesz a Köztemető II/A.  
ravatalozóterméből. Lakás: Botheny-  
utca 39. Bartha vállalatja végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak a  
rokonoknak, ismerősöknek és jóbarát-  
oknak, „Egyelértés“ dalárdának és akik  
koszorút és csokrot hoztak Úv. Szabó  
Zsigmond és családjának.

### Nagy István könyvközlő-üzemét rendbehozva megnyitja.

Szent Anna-utca 10—12

(Ejéjrat Balthyány lelő az udvarban)

Orvosi hr. Dr. Berehcsy Zoltán orvos  
ny MÁV-főorvos rendelését újból meg-  
kezdte. Ferenc József-út 2. sz. I. emelet.  
Rendel. helye: Debrecen, d. u. 3 óráig.

ELJEGYZÉSEK. Lucz Mihály gazdál-  
kodó eljegyezte Nagy Eszterkét.

Krasznai Irénke és Ferge Béla ál-  
felv. j. jegyesek.

HAZASSÁG. Keresztesi Ilona, MÁV ka-  
zánkovaics leánya és Reiner Tibor cuk-  
rássegéd folyó hó 21-én délelőtti 11  
órákor tartják esküvőjüket a Nyilas-  
telepi ref. templomban.

Székely Géza gazdatiszt

és

Fazekas Mariitka  
házasságot kötöttek.

Minden külön értesítés he yett.

### Dr. Brüll-féle

műeres edes, Plac-u. 75

Bútorok, nemes porcel-  
lánok, tükörök, fali-  
karok, csillárok,  
ólomkristályok

gyári

árban.

V

### Sárándi hengermalom Kft.

hántolo-üzeme  
megnyit

Szabó Kálmán-u. 12

(A volt Varanay-tele daraló)

## Párt hírek

A Nemzeti Parasztpárt debreceni szervezete f. hó 21-én d. e. 10 órákor taggyűlést tart, melyre a tagokat és az érdeklődőket tisztelettel meghívja. Tárgy: Képviselőtestületi tagok megválasztása. Pártfőnökség: Kossuth-u. 18. Tükörság.

### FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT

Pártunk f. hó 21-én (vasárnap) d. e. 10 órákor taggyűlést tart, József kir. herceg-u. bejáratnál Bika-szállodal épület fölemelt pártfőnökségében, melyre tagjainkat mentől nagyobb számban való megjelenésre kéri fel.

Felhívjuk tagjainkat, hogy a Nemzeti Bizottság által elhatározott segélyakcióban, mely országunkban reászorult polgárok és munkások segélyezését szolgálja, mindenki tehetségéhez mérten vegyen részt. Ezt már csak azért is tartsa mindenki kötelességének, mert ezen akció a működő összes pártokkal karöltve történik, ami által biztosítva van, hogy minden társadalmi rétegek, amelyek részéül vannak szorulva, részesei legyenek és ezáltal hazánk újjáépítését segítjük meg.

Felkérünk mindenkit, hogy gyűjtésre megjelenő és szabályszerűen ellátott gyűjtőívvel való megjelenéseket fogadják támogassák.

Debreceni Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt.

## SAKSZERVEZETI HIREK

OTT Öregeségi és rokkantsági járadékok vasárnap, 21-én d. u. 2 órákor a szakszervezetek székházában, Arany János-utca 2., fontos gyűlést tartanak. Mindenki ott legyen.

**Figyelem!** Azok a gazdák, kiknek még csépeletlen gabonájuk van, vasárnap d. e. 10 órákor jelentkezzenek Debrecenben, Arany János-utca 2. sz. I. em., a szakszervezetek székházában, hol a cséplőgéptulajdonosokkal közös tárgyalás mellett határoznak a gabonák elcsépléséről.

**Szakszervezeti bizottság** hétfőn, január 22-én d. u. 2 órákor ülést tart. Pontos megjelenést kér az elnökség.

**Magyar erdészek országos szabadszakszervezetének** megalakuló gyűlését a debreceni erdőgazgatóság személyzete f. hó 28-án (vasárnap) 10 órai kezdettel tartja meg (Széchenyi-u. 39. sz. I. em. 7. ajtó), melyre a felszabadított területen lévő erdészeket ezúton hívja meg a megalakító bizottság.

### Ipartestületi köz'emény

A tetőfedő szakosztály ülést tart kedden, folyó hó 23-án délelőtt 10 órákor. Tárgy: fontos megbeszélés. (Kossuth-utca 28.)

**Férfiszabóiparosok** szakosztályának választmányi tagjai f. hó 23-án, kedden délután fél 3 órákor értekezletet tartanak Kossuth-u. 28. sz. alatt (Ipartestület). Pontos megjelenést kér az elnökség.

A vendéglős szakosztály f. hó 22-én, hétfőn délután 3 órákor az Ipartestület Kossuth-u. 28. sz. alatti székházában ülést tart. A tagok feltétlenül megjelenését kéri az elnökség.

MEGSIKINHAZ MOZGÓ : ana, nyit.

### Kenyérsütéshez lisztküi alá

Ertesztet a sütőiparosokat, hogy a határozati parancsnokság rendelkezése folytán január 22-én, hétfőn számottevő lisztkészlet fog rendelkezésünkre állani.

Felhívom a sütőiparosokat, hogy elszámolatlan lisztszelvényeikkel hétfőn számoljanak el. Ugyanakkor lisztutalványukat a közlemezési ügyosztálytól átvehetik.

A közlemezési ügyosztály hivatalos helyisége a Zeneiskola II. emeletére helyezte át.

Debrecen, 1945. január hó 20.

## Isentiszteletek a templomokban

A református templomokban

Január hó 21-én:

Kálvin-tér 17. (egyházi tanácsterem) délelőtt 10 órákor D. dr. Révész Imre; Révész-tér 2. délelőtt 9 órákor Kerekes János, 11 órákor dr. Ferenczy Károly; Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órákor Konecz Zoltán, délután fél 3 órákor Birinyi János; Károlyi G.-téri templomban délelőtt 9 órákor Karla Ödön; Árpád-téri templomban délelőtt 9 órákor dr. Erdei Mihály; Homokkerti templomban délelőtt 10 órákor Kovács József, délután 2 órákor Kovács József; nyilastépi templomban délelőtt 10 órákor Sipo Károly, délután 3 órákor Sipo Károly; csapókerti templomban délelőtt 9 órákor dr. Sulyok Sándor, délután 3 órákor dr. Sulyok Sándor; kerekestépi templomban délelőtt 10 órákor Pinczési Pál; szülészeti ambulancián 11 órákor (gyülekezeti isentisztelet) Bagdy Dániel; kollégiumi oratóriumban 9 órákor (ifjúsági isentisztelet) Szentes László; Augustus-szombatórumban egyengető 10 órákor Benkő Károly; egyetemi klinikákon egész héten át Konecz Zoltán; hatvan-utcai klinikán délelőtt 10 órákor Sulyok Kálmán; téglaskerti áll. iskolában délelőtt 10 órákor Duscza Ferenc; téglavetői gyűl. házban délelőtt 9 órákor Erdei Károly; Wolaffkalepeli olvasókönyvben délután 2 órákor Pál Antal; nyulási áll. iskolában csütörtökön 3 órákor Sulyok Kálmán.

Tanyai isentiszteletek: Ondád I. Kádár-dűlő: délelőtt 10 órákor Rápoly Árpád; Pölg: délelőtt 9 órákor Nagy Sándor; Ebes: délelőtt 10 órákor Molnár Gyula.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órákor lesz isentisztelet.

Vasárnapi isentisztelet a gör. kat. templomban. Délelőtt 8 órákor diákmissze, fél 10 órákor nagy szentmise, szentbeszéd, délután 3 órákor szentségimádás.

### Felhívások

A Debreceni Iparoskör választmányára folyó hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órákor a Gambirinus szentében ülést tart. A választmányi tagok feltétlenül megjelenését kéri az elnökség.

Felhívjuk a Fűszerkiskereskedők Egyesületének tagjait, hogy az elmaradt tagdíjukat saját érdekükben fizessék be Piac-utca 41. Fűszerkiskereskedők Árubeszerző Szövetkezete helyiségében. Vezetőség.

Felkérem az Iparos Dalegyet tagjait, hogy ma, vasárnap délután 2 órára özv. Fazekas Mihályné temetésén, II. számú ravatalozónál jelenjenek meg. Elnök.

### A jelenleg közlekedő személyszállító vonatok menetrendje

(Középeurópai időszámítás szerinti)

Közlekednek naponta:  
1. Debrecen—Püspökladány közt: indul Püspökladányból 6 óra 01 perckor, Debrecenbe érkezik 7 óra 10 perckor. Vissza: Debrecenből indul 14 óra 20 perckor, Püspökladányba érkezik 15 óra 29 perckor.

2. Debrecen—Nyíregyháza közt: Debrecenből indul 7 óra 49 perckor, Nyíregyházára érkezik 9 óra 10 perckor. Vissza: Nyíregyházáról indul 12 óra 00 perckor, Debrecenbe érkezik 13 óra 30 perckor.

Január hóban páratlan napokon és folytatólag másodnapoként: 3. Szolnok—Debrecen közt: Szolnokról indul 11 óra 10 perckor, Debrecenbe érkezik 14 óra 32 perckor.

Január hóban páros napokon és folytatólag másodnapoként: 4. Debrecen—Szolnok közt: Debrecenből indul 0 óra 40 perckor, Szolnokra érkezik 4 óra 05 perckor.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. Tariska István.

Szerkesztő: Radó István. Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgópénjén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felelős szerkesztő: Erdős István.

## APRÓHIRDETÉSEK

ALLÁS

Fényképész tanuló lány felvétetik Piac-u. 32. F44

Szabósegéd felvétetik Oboczkai, Baranyai 12 I. 2. ajtó jobbra. F33

Tanulófiú fizetéssel felvétetik Harmathy könyvkereskedés, Piac-u. 7. 935

Egy megbízható, fűszerszakmában jártas kiszolgálóleány, felveszek. Érdeklődni Simonffy 13., 1-2-ig. 929

Magyar-latin szakos bölcseztan tanítványokat vállal. Csapó-u. 51., utcai lakás. 919

Irodai alkalmazást keres jó megjelenésű úri-leány. Cím a kiadóban. 904

Házmeester felvétetik Mester-u. 29. 945

Egy fejőstehenész, ben lakással azonnalra felvétetik. Meszenc-utca 4. sz. 946

Házmeestert felveszünk. Piac-u. 77. 816

Kovács tanuló fizetéssel felvétetik, Nagyvárad-u. 16. Suba István. 866

Fodrászkisasszonyt azonnal felveszek, Erdős Rákóczi-u. 41. 971

Varróleányok felvétetnek Balázs, Széchenyi-u. 5. sz. 977

Kifutófiú vagy leány és egy mindenre főző nő felvétetik Piac-utca 37. cukrászda. 981

Timártanulókat fizetéssel felvesz Erdei László, Vigkedvű 19. 987

Tanulóleányt fizetéssel felvesz kalapszalni, Piac-utca 58., udvarban. 999

Varrni, szabni tanulóleányok felvétetnek Kovács, Kálvin-tér 5. 1004

Mindenleányt keres Galánffy, Zeneiskola, Vár-u. 1. 1010

Könyvelést, adóbevallást, mindenféle írásbeli munkát jutányosan készítek mérlegképes könyvelő. Állandó állásba elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 874

Közeli tanyára majorost felveszek. Nyomatató 9. sz. 1013

Asztalos tanulókat magaszírással felveszek, Pongrácz asztalosmester Bőszörményi-u. 11. 1016

Gukrászsegédet felvesz Müllner cukrász, Püspöki palota. 1025

Gyermekszerező leány 2 éves kislányhoz és egy mindenre szakácsné azonnalra felvétetik, Hatvan-u. 65. 1033

Házfelügyelő lakásért felvétetik, ugyanott korporsókészítő asztalos felveszünk. Értekezni hétfőn, Gebauer-gyár, Híd-u. 19. sz. 962

Tanulófiú fűszerüzlethez azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. 1034

Házmeesternek fiatalpárt, magános nőt azonnal felveszek. Ugyanott szoba kiadó. Veres-u. 6. 1080

Timárségédet 4 pengős órabérért felveszek. Teleki-u. 57. 1056

Gépiakos tanuló — kocsival és kvártállal felveszek. Használt lemezeket, tűzhelyeket veszek, zománcosított is. Redőnyök, sparhelték javítását vállalom. Boróczy Sándor gépiakosmester Árpád-tér 8. sz. 1069

Villanysegédhez ajánlok közreműködésnek. Irásbeli értesítést levelesládába kérem. Vendég-u. 77. sz. 1049

LAKÁS

Albérleti egyszobás lakást kiadok olyan egyetombakárokat rendbe hozna. Ajánlatokat „Belváros” a kiadóba. 1036

Azonnal beköltözhető szoba, konyha, fűszin. Homokkerti, Tuznád-u. 6. 1005

Lakást adok kevés házimunkáért. Arany János utca 3., hátsó keresztépület. 1002

Huszár Gál-utca 51. alatt szoba, konyha, speiz használatra kiadó. Érdeklődni lehet 53. szám alatt. 996

Kettő szoba, előszoba konyha, külön nárva kiadó a Nyilas-telepen. Értekezni: Hernádi, Rákóczi-utca 58. 979

Kiadó kétszobás lakás. Cserélek korpát mézért vagy cserépet. Rothermere 24. 975

Kiadó 1 szoba, konyha, szobos lakás, kerttel. — Értekezni Veres-u. 1. sz. 872

Lakást adok tűzfával rendelkező magános nőnek vagy kisebb családnak. Értekezni: Magass György-tér 1. 986

Fűtőházhoz közel levő villalaksomat kerttel — vagy anélkül javításért kiadom. Erőss Lajos-u. 12. sz. 906

Három diákgyermeket teljes ellátásra felveszek. Arany János 12., hátul az udvarban. 891

Középkorú férfi magános nőnél lakást keres. Megélhetés biztosítva jelgére. 908

Diákot, nagyobbbat ellátásra vállalom. Könyök-utca 12. 912

Fiatalembert lakótárs keresek. Busi-u. 16. 937

3 szoba, három konyha és 3 üzlet helyiség kiadó forgalmas helyen. Budai Ézsaiás-utca 44. szám. Értekezni Hegyi Mihály-utca 16. sz. 949

Intelligens MÁV tisztviselő vagy más úriembernek bútorozott szoba kiadó. Vigkedvű Mihály-u. 1. sz. 916

Keresek 2 szobás lakást lehetőleg komforttal a város központjában vagy ahhoz közel. Ajánlatokat „Rendes lakó” jelgére a kiadóhivatalba kérek. 933

EYÉB

Felhívom azt a szerelőt aki Ferenc József-u. 58. udvari helyiségből esztergapedromról agyat, tokmányt, sportot leszerelt hogy azt házfelügyelőhöz legsürgősebben szállítsa vissza a törvényes eljárás megindítása előtt. Markovits Sándor mérnök. 911

Kiss Péter keresi családját Szegedre. Liszt-u. 25. sz. 968

Szappant adok cukorért, új női hórkesztyűt elcserelek férfira. 80 literes rézüst elcserelhető kisebbre. Nyil-u. 117 957

Kiadó felesbe vagy hásonbörbe Nagyszepes 21/b. szám alatt 30 kat. hold föld. Értekezni Sámsoni-út 36. 958

Paksussal egy jó fejős riskatén eladó elkölőzés miatt. Téglatető. — Kunhalom-u. 23. 967

Kibombázott házat megvételre keresek, kőművest ki javítást asztalos munkával elvállal, ócska nő kerékpár eladó. Varga Gábor Kar-u. 22. Értekezni 12-től 5-ig. 959

Oroszul tökéletesen beszélő tolmácsot felveszek Tőkét és Horváth foto. Piac-u. 27. 960

Papírfeldolgozó üzem vásárol erősbb papírost, használt folyóiratokat. — Alföldi-palota II. lépcső IV. l. 961

Zongorák hangolását és vonós hangszerek javítását és vonó szörözést szakszerűen, olcsón, felelősséggel végzem. Tontó, zongorakészítő. Varga-u. 15. sz. 964

Bajtársak! Aki a debreceni 16. rohamtűzér e. szolgált és valamit tud Gyertyános András gépművesmesterről és Takács Antal fegyverműves szkv. értesítse aggodó családjukat Csillag-utca 109. 972

Felvezett iratok, fénykép, vásárlási könyvvel együtt becsületes megtaláló jutalmat kap Kut-u. 130. Molnár Sándor. 970

Tíztagú családom számból elvitték a front után október hónapban a legelőről vagy az Oncsa-avar kaszállóról egy 8 éves szemletarka, ellős tehénemet. Aki tud róla vagy nyomra vezeti 500 P jutalmat kap. József Gábor, Szepes 3. Sárge-tar-utca 16. sz. 988

**Egy lebélyezett jó orosz ló van eladó.** Kiss. Diószegi-út 5 km. 910

**Forgácsoskályha és 185 em fiókospult eladó.** — Honvéd-u. 73. sz. 1049

**Magános nőnél magános férfi kvartélyba felvételik** Hatvan-utca 55. 1043

**Jókarban lévő furdó eladó.** Virág 15. 1043

**Kaptata és sáma kézfűző műhelyemet** újból megnyitottam. Orbán, Bethlen-u. 8. 1947

**10 hold szántóföld kiadó** Nagycsere 17. sz. F31

**Fényképezési cikket,** lemezt, papírt, gépeket magasáron veszünk Szirák-Gincz, Piac-u. 32. F32

**Bombaszerű házak** veszélyes épületek honlását, értékesebb építési anyagok és felszerelési tárgyak, romok alatt lévő értékek kiemelését vállalom. Miklós-u. 4. fsz jobbra, d. u. 2-4-ig. F34

**Egy lovat** megvételre keresek Bellegő 72. Vámospécsi-út. F35

**Szabóságba** kézzelíró felvételik Baranyai 12. Obroczi. F36

**Szoba,** konyhabútor eladó. Szeder-utca 6. F37

**Eladó 2 ágy,** kredenc és egy vas gyermekágy. Eötvös-u. 33. V

**Egy jókarban lévő,** magasalakra való hosszú fekete férfi télikabát és egy jókarban lévő fehér mély gyermekkosci eladó. — Szabai 3. F39

**Férfiruhát,** jókarban lévő veszek. Cím a kiadóban. F40

**Veszek** használt zománcozott tüzhelyeket, bádoglemezeket, vedreket, szerszámokat és mindenféle vasat. Kormos 15-zesf vaskereskedő. Csapó utca 15. F41

**Szülő 1200 négyzetű,** jó állapotban részes megalkalmazásra. — továbbá akác, eperfa gajászása kiadó. Galamb-u. 4. Váscsarnoktól szemben d. u. 2-4-ig. F42

**Egy rendes tiszta szőcsésné** azonnal felvétetik Miklós-u. 6. Comandó. F43

**Börkereskedéshez** szükséges árukat napi áron megveszek Csapó-utca 86 941

**Hízottsertésért,** cukorért bármilyen prima láb-beli anyagot cserélek. — Beresényi-utca 42. 940

**Orosz nyelvű tanfolyamra** jelentkezkeket felvesszünk. Polgári iskolás magántanulókat és felvételizőket felvételükkel előkészítünk. Zongorát, pianinót vagy harmonimot béreveszek, — vagy ha hibás használataért megjavíttatom. Kovács Ferenc tanítójelölt, Árpád-tér 446 933

**Vendéglőnek** vezetésére szakembert keresek. — Ugyanott boroshordók eladók. Cegléd-u. 5. F38

**Kétlovas szekér** eladó. Árpád-tér 16. 923

**2 fotelet** kis alakra fekete női télikabát eladó. Mór-u. 22. 922

**Közt felőrészes** barna bőrkesztyűt elvesztettem Paicsirta utcán. Megtalálóját utalomba részesül. Beresényi-u. 4. 921

**Két tisztességes nő** elátásra felvétetik. Rakovszky-utca 47. sz. a/4. 1041

**Fekete télikabát** eladó középterméű férfi részére. Percses-u. 21. 939

**Szabó varrógép.** Centrálbobin, süllyesztős női Bobin Singer gyártmányú eladó. Cím Svetits-bérház, III. lépcsőház III. em 12. 938

**Veszek** dióbélt, diót mállisztet, almát, mákot. Burizst Bársony fűszerüzlet Kassa-út 25. 934

**Nőidivat** szalonomat megnyitottam Rencze Mihályné, Piac 61. sz. 931

**Eladó férfi fekete** télikabát, esőkabát, ruhaszekrény, gyermek ülőszék, asztaltüzhely, gyermek gumminadrág, harisnya, kesztyű, férfi keménygallér, hőrépziárca nadrágtartó. Kossuth 11. Ingószághozvitto. 930

**Jókarban lévő** betegföldkecsi eladó. Nyilas-telep, Táltos-utca 29. 928

**Új és használt** férfi és női ruhát veszek Ménes Sándorné Csapó-u. 9. 927

**Jól berendezett** fodrász üzlet berbe kiadó. Cím a kiadóban. 925

**Foltozást,** stoppolást — házaknál vállalom. Cimeket a kiadóba kérek. 915

**Keresek** a város belsejében házat, szabad udvarral, vagy istállósval, vagy raktárral berbe vagy esetleg megvenném, kissé rongált lehet. József kir. herceg-utca 50. Mezei, F

**Eladó két egyforma** páros rekamié hozzá két szép szekrény. Egy öltöny férfiruha, két női burda, balonok, férfi télikabát, fotelek, székek, két pár férfi eszima ébresztőóra, bőrfekabát. József kir. herceg-u. 50. F

**Kossuth-utcai** kisüzletmet teljesen kifosztották, még a kályhát és polcokat is elvitték. Kérem akinél kosarámból, fonott foteleimből bármilyen uton is jogtalanul birtokában van, azt vissza hozni kérem, hogy kellemtelenségét elkerülje. Egy nagy utazókösárba bepakolva ágyneműt, ebédlő nagy szőnyeget és több kisebb szőnyeget is elvittek. Nyomra vezetőt díjazom. Varjassy kosár-fonó 855

**Szerelő és lakatoszerző** számok eladók. Ugyanott 1 szobakonyhás lakást keresek. Széchenyi 19. Jakab.

**Veszek** selymet, férfi és női szövetet, vásznat, inganyagot. Tiszántúli ruha és fehérnemű üzem Vár-utca 2. félemelet.

**Szombaton** délben elvesztett egy fél aranyfübevaló, rubin kövel. Becsületes megtaláló magas jutalom ellenében adja le a „Néplap” szerkesztőségébe.

**Turul-Anker Biztosító** irodája Könyök-utca 12. alatt működik. Kérjük ügyfeleinket, hogy esedékes és elmaradt díjjaik befizetésekor kötvényeiket, utolsó díjnyugtájukat hozzák magukkal. 913

**Kották** zongorára, hegedűre, iskolák, előadási darabok operák, operettek olcsón eladók. Könyök-utca 12. 914

**Tej** adok 13 és 8 éves fiú öltönyért, férfi ingért vagy inganyagért. Kishegyesi-u. 38. 920

**Modern és styl** bútorok rekamiék, fotelek, garderozszekrények, fél-háló, frásztalok, perzszőnyegek hercsetakarók, csillárok, templomi mécsék, loszti és bieleri eszmaák nagy választékban az Ingószághozvitto. Ivány (Püspöki-palota, Nagytemplommal szemben).

**Örökbeadnám** 3 hónapos kisfiamat. Érdeklődni Simon-tanya 56. 918

**Nagyobb** mennyiségű, elsőrendű ételaj, ugyanott napraforgó pogácsa eladó. Virág-u. 15. sz. Érdeklődni 9-2-ig. Papp János. 1044

**Aprópénz** a „Szabadság” nyomdában kapható

**Egy cipész** stoppológép eladó Virág-u. 15. Papp János. 1046

**Sertést,** szarvasmarhát, juhót a legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László, Miklós-u. 43. 917

**8 HP** eredeti, 20 évnél nem idősebb, magánjárót megvételre keresek Virág utca 15. sz. Papp János. 1045

**Konyhakertészet** felszereléssel felbe kiadó. Keményffy, Simonffy 2/b. Csegetni. 924

**Kérem** azt a rendőrt, aki Nyírmadáról levelet hozott a Bőszörményi-út 10. alá, sürgősen jöjjön el. Henczné. 889

**Zongora,** pianinó, jég-szekrény, esteti ágy, asztalok, függönytartók eladók. Luther-u. 41. 902

**Eladó egy „Record”** üzleti mérleg, egy V. R. 5 négygyvedes típusú 220 voltos villanymotor, boros literes üvegek. — Ugyanott használt ruhát, cipőt, varrógépet és fehérneműt veszek. Kossuth utca 61. 907

**Magánosné élettársat** keres 55-től 60-ig nyugdíjas magános férfit. — Házzam van. Cím a kiadóban. 893

**Fajtszta** angoranyulákat veszek. Viola-u. 23. Libakert. 892

**Egy** rendőrségi arcképes igazolvány elveszett, a becsületes megtaláló jutalom ellenében adja be a rendőr őrszobába. Hatvan-u. 30. 909

**Rekamlé** és mindenféle kárpitos áru kapható — Major Sándor, Péterfia-u. 26. sz. 907

**Szenet** cserélek lisztért, szappanért, cukorért. — Klapka-u. 21. sz. 905

**Eladó 1 asztal** és egy tüzhely. Tanító-u. 11. 903

**Selyemszítat** adok tarhonyarostáért. Garai u. 4. 888

**Eladó** fenyőgerendák 5 és 6 méter hosszú 10x10 és 13x16-os, 16x18-as deszkák, lécek, nagy cserép. Horváth-utca 5. sz. 900

**Hármas** faszeget cserélek 4-es és 5-ösért. Nyíl-utca 35. 899

**Kender** gerebenezőt és héliót keresek kender kidolgozáshoz. azonnali megvételre. Eötvös-u. 8. 10-1-ig. 896

**Gyapjufonni** kicsinyben és nagyban kapható állmadón. Ujnéküli gyapjufonóval kapható órn kaphatók Eötvös-u. 8. 10-1-ig. 897

**22 éves** gazdasági intéző bármilyen munkát vállal város területén is. Cím a kiadóban. 896

**Harisnyajavítást** vállalom, 3 párból 2 párt készítek Piac-u. 32. II. e. 895

**Eladó** rövid keresztüros zongora. Megtekinthető délután. Szent Anna 42. sz., keresztút. 894

**Aki** bármit tud Németh Katalin — (Budapest, Szondi-u. 51. és Nagy Árpádról (Budapest, Bank-u. 6.) illetőleg családjáról, — értesítsék Deutsch Miklóst a „Néplap” kiadóhivatayában.

**Takarmányrépa** van elad, Városi kertészet, Bőszörményi-út 64. F24

**Eladó** egy félháló. Sándor-u. 4. Pozsonyi-út végén. 864

**Eladó** férfi átmenetiekabát, öltöny, 43-as félcipő, női balonkabát, szoknya, ebédlő bútor és varrodának alkalmas tükör ruhaszekrény. Homok utca 121. sz. 871

**Preciz** fordításokat oroszról magyarra és viszont, felelősséggel vállal a debreceni kir. igazságügyi hatóságok által engedélyezett (ukrán, cseh, szlovák, orosz) nyelvű tolmácsa Boreczky Tihomér kir. itélőtábla titkár, — Debrecen, Simonffy-u. 10 (Kis. itélőtábla.) 800

**Tűzfűrészt,** szenért csak nem új meleg felsőkabátot adok. Burgondia 1. Ipariskolai iroda. 882

**Toll** kapható különként Ugyanott nyersbőrt veszek. Balogh toll, bőrkereskedő Hatvan-utca 29. udvar. 854

**Kályha** van eladó Sámsoni-út 70. 787

**Egy** jókarban lévő balonkarosgépet veszek. Kút-utca 124. 876

**Üzlethelyiség** lakással kiadó. Kút-u. 124. 877

**Az Ungvári** hegyközség szőlőműködésében jártas idősebb hegyőrt (csósz) keres azonnali felvételle. Jelenkezni lehet Görbe-u. 9. alatt. Lakás a Hegyközségben. Választmány. 944

**Faszeget** adok cukorért zsírért Bezerédi-u. 24/a. 943

**Eladó** egy krémszínű cserépkályha, két télen használt. Érdeklődni lehet Kassa-út 34. sz. alatt. 942

**Egy** pár 44-es eszima eladó fáért és élelemért. Cím a kiadóban. 947

**12-15 éves** árva fiút elfogadok, ahol iparágat is tanulhat. Sárkány Pál kovács és kerékgyártó m. Bőszörményi-u. 59. 950

**Eladó** egy süldő Andrassy-út 30. 951

**V. Takaró Lászlót** tudása gyermekei Budapestről Derecskére. 952

**Kiadó** 6 hold föld Látóképnél. Ajtó-u. 37. 953

**Szappanfűrészt** vennék, lehetőleg zsírészódát és cukrot is élelemiszért Vár-utca 12. 954

**Eladó** női télikabát, — kosztium, 37-es magas szárú cipő. Nyomtató 16. Értekezni egytől háromig. 955

**Amóniákszódát,** sósavat veszek. Juhos festéküzlet. Csapó 103. sz. 845

**Zsírért** vagy szalonnáért adnék f. gyermekágyat, 22-es gyermek cipőt. — pólyapárnát. Simonffy-út 32. sz. 491

**Hízott** sertésért férfi öltönyt, férfi télikabátot adnék. Simonffy-út 32. 492

**Gyapjufonást,** tanítást vállalom. Angoraszőrt veszek. Magoss György-tér 28. sz. 480

**Nőcipők** és porcellán készletek eladók Kossuth utca 69. 841

**Szülő-anyák** figyelmébe Csillár Márióné okl. szülész-nő Wesselényi-u. 2. szám. 446

**Felkérem** mindazokat, akik Tamás Gáspár székelyudvarhelyi születésű 30 éves, mindkét lábára sebesülk karp. honv. holtétéről tudnak, tudassák Ménes Jánossal Szabadság nyomda, József kir. herceg-u. 16. M

**Veszek és eladok** használt butorokat, ruhaheműket, varrógépet. Mezei Gyula, József kir. herceg-u. 50.

**Szirákon** elmaradt férjemet keresem. Faragó Lászlóné Miskolc, Arany János-u. 35. 715

**Fényképezési** anyagokat, lencsákat, tartozékokat, papirokat magas áron vásárol Tőkés Ilona Batthyány 17., I. em. 7. 395

**Bonyát** áruház felkéri azokat, akiknek birtokában áruházából eredő dolgok vannak, szolgáltatassá vissza. Ebből kifolyólag bántódásuk nem lesz, nyomra vezetőket díjazzuk. 656

**Continental** táskairógépet teljesen új eladó. Megtekinthető Köztisztviselő-üzlet, Vár-u. 1. 500

**Eladok és veszek** használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

**Megbízásból** aranyat és órákat a legmagasabb árra veszek. Blum, Piac 21. 791

**Új** textilárut, férfi és női ruhaheműket, használt állapotban is, a legmagasabb napiáron veszek. Blum, Piac 21. 792

**Simai** gyorsíróiskolába állandóan lehet beiratkozni 9-2-ig. Piac-u. 73 714

**Bőrbunda** megbízásból eladó. — Megtekinthető Csapó-u. 6. 875

**Cukorért,** mézért mindenféle ruhaneműt, cipőt, fonalat, bútor adok cserébe. Magoss György-tér 28. sz. 479

**Órákat,** aranyat, brilliánt, a legmagasabb napiáron vesz Kollár, Kossuth utca 4. 833

**Értékes** ágyneműt legszébben hímizzük. Angorafonala; veszünk. Favorit, Csapó 24. 865

**Koesibunda,** gyönyörű példányeladó. Keményffy Simonffy-u. 21b., esengetni. 817

**Retorta-faszén** fűrészpap forgáccsal, mozaikkalapok és beonkavics kapható a Debreceni MHSZ-gyárnál. Fűrdő-u. 2.

**Zongorát,** pianinót hangol, javít Till Zenede hangolója. Homok-utca 84., vagy Zene iskola. 794

**Fonclére** Biztosító régi irodahelyiségébe visszaköltöztött, Frenc József-út 58., I. m. és kéri, hogy ügyfelei az elmaradt és esedékes tagdíjakat befizetni szíveskedjenek. 645

**Aki** a monostorpályi-úti Csapó tanyából Szabó Ádám műszerész, tulajdonos képező kerékpár alkatrészek, szerző és ruhaneműt elvitte, hozza vissza Bujádsó-utca 44. szám alá, jutalomban részesítem 500

II É

me  
Br  
ma

A  
Korm  
hog  
Szoci  
Nagyb  
Egyes  
sült N  
és ell  
mánya  
amely  
az öke  
Nemze  
szabta

A  
egyres  
rancs  
selője  
marsa  
hábor  
Egyes  
áró  
és az  
lamok  
zást  
ország  
nyána  
sal re  
győsi  
rös J  
mi m  
nizste  
vetke

i.  
a Sz  
Nemz  
kia és  
borút  
lott n  
tott é  
nak.

b)  
magá  
ország  
öröke  
öket.

A M  
telezi  
néme

c)  
magát  
erőkn  
delke  
Szöve  
noksa  
szolgá  
kapcs  
alább  
ellátó  
Ezek  
rület  
az ér  
nyok

d)